
FAQs 

Εμβάσματα & Instant Payment Regulation 

 

Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/886) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου  της 13ης 
Μαρτίου 2024 για την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 260/2012 και (ΕΕ) 2021/1230 
και των οδηγιών 98/26/ΕΚ και (ΕΕ) 2015/2366 όσον αφορά τις άμεσες μεταφορές πίστωσης 
σε ευρώ, γνωστός και ως Instant Payment Regulation, φέρνει νέα δεδομένα στο χώρο των 
πληρωμών. Οι κυριότερες αλλαγές, οι οποίες επηρεάζουν τόσο τις μεμονωμένες συναλλαγές 
εμβασμάτων, όσο και τις συναλλαγές που εμπεριέχονται σε μαζικά αρχεία πληρωμών, 
συνοψίζονται ως εξής: 

o Υποχρεωτική διάθεση άμεσων πληρωμών (Instant Payments) σε νόμισμα Ευρώ από 
όλους τους Παρόχους Υπηρεσιών Πληρωμών στην Ευρωπαϊκή Ένωση για διαθεσιμότητα 
των χρημάτων εντός 10 δευτερολέπτων, 24/7/365 

o Ενιαία χρέωση σε άμεσες και απλές μεταφορές πίστωσης/εμβάσματα ανά κανάλι 
εκτέλεσης 

o Δυνατότητα εφαρμογής ορίου άμεσων μεταφορών πίστωσης, ημερήσιου ή ανά 
συναλλαγή 

o Υπηρεσία  Επαλήθευσης Δικαιούχου (Verification of Payee - VOP). 

 

Ακολουθούν απαντήσεις σε συχνές ερωτήσεις για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες των 
εμβασμάτων. 

 

Συχνές Ερωτήσεις - Μεμονωμένο έμβασμα 

 
1. Μπορώ να στείλω ένα έμβασμά ως Instant οπουδήποτε στον κόσμο για να 

πιστωθούν τα χρήματα στον δικαιούχο μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα; 
Όχι. Η δυνατότητα παρέχεται αποκλειστικά για εμβάσματα σε Ευρώ μεταξύ των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Τι γίνεται αν μια Instant συναλλαγή δεν εκτελεστεί εντός 10 δευτερολέπτων; 
Η πληρωμή δεν πραγματοποιείται και μπορείτε να στείλετε τα χρήματα με νέα 
συναλλαγή επιλέγοντας άλλη προτεραιότητα. 

3. Επιβαρύνομαι περισσότερο αν στείλω ένα έμβασμά μου ως Instant; 



Εφόσον πληρούνται οι ίδιες προϋποθέσεις (π.χ. ποσό, νόμισμα, χώρα 
προορισμού), είτε στείλετε ένα έμβασμα με προτεραιότητα Άμεσα (Instant 
Payment)  είτε με προτεραιότητα Κανονική (Normal), η επιβάρυνση για εσάς 
είναι ίδια. Εξαίρεση αποτελεί η αποστολή εμβάσματος με προτεραιότητα Άμεσα 
(Instant Payment Plus) με πρόσθετο χαρακτηριστικό τη μη χρέωση δικαιούχου με 
επιπλέον επιβάρυνση, η οποία ισχύει για συμμετέχουσες στην υπηρεσία 
τράπεζες στην Ελλάδα. 

4. Υπάρχει κάποιο όριο ποσού αποστολής Instant συναλλαγών;  
Το όριο ποσού των 100.000€ που ίσχυε μέχρι πρόσφατα για τις συναλλαγές με 
προτεραιότητα Άμεσα (Instant Payment) και Άμεσα (Instant Payment Plus) παύει 
να ισχύει, καθώς οι Instant συναλλαγές δεν έχουν πλέον όριο ποσού. Ωστόσο, 
συγκεκριμένο όριο συναλλαγής μπορεί να ισχύει σε επιμέρους κανάλια της 
τράπεζας Ενδεικτικά, μέσω Piraeus e-banking και Piraeus app το όριο είναι 
150.000€ για εμβάσματα εσωτερικού και 50.000€ για εμβάσματα εξωτερικού. 

5. Μπορώ να ορίσω όριο ποσού αποστολής για τις Instant συναλλαγές; 
Εφόσον το επιθυμείτε, μπορείτε να ορίσετε είτε ημερήσιο όριο είτε όριο ανά 
συναλλαγή στις Instant συναλλαγές που πραγματοποιούνται μέσω Piraeus e-
banking, Piraeus app, ATM και καταστημάτων. Το όριο ορίζεται από το μενού του 
e-banking/ ρυθμίσεις ασφαλείας  ή μέσω Καταστήματος κι έχει άμεση ισχύ. 

6. Για ποιες συναλλαγές Instant μπορώ να ορίσω όριο ποσού;  
Το όριο εφαρμόζεται στις ακόλουθες συναλλαγές: 
o Μεταφορές/Εμβάσματα προς άλλη Tράπεζα  
o Μεταφορές σε τρίτο στην Τράπεζα Πειραιώς 
o Πληρωμές οφειλών σε οργανισμούς/επιχειρήσεις με χρέωση λογαριασμού   
o IRIS payments 
o IRIS commerce 
Στο συγκεκριμένο όριο συμπεριλαμβάνονται και οι προγραμματισμένες / 
επαναλαμβανόμενες Instant συναλλαγές. 

7. Μπορώ να επαληθεύσω τα στοιχεία του δικαιούχου ενός εμβάσματος πριν το 
στείλω; 
Μπορείτε να επαληθεύσετε τα στοιχεία του δικαιούχου ανεξάρτητα από την 
προτεραιότητα εκτέλεσης του εμβάσματός σας, πριν ολοκληρώσετε τη 
συναλλαγή σας, εφόσον πρόκειται για έμβασμα εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 
αποτέλεσμα της επαλήθευσης που λαμβάνετε είναι ενημερωτικό και αντλείται 
από την τράπεζα του δικαιούχου, εφόσον παρέχει την υπηρεσία. 

8. Εάν ορίσω ένα έμβασμά μου να εκτελεστεί σε μελλοντική ημερομηνία, πότε 
θα γίνει η επαλήθευση του δικαιούχου; 



Είτε ορίσετε ένα έμβασμα να εκτελεστεί σε μελλοντική ημερομηνία, είτε να 
επαναλαμβάνεται σε συγκεκριμένη ημερομηνία κάθε μήνα, η επαλήθευση 
πραγματοποιείται κατά την εισαγωγή των στοιχείων του δικαιούχου κι όχι την 
ημερομηνία εκτέλεσης της συναλλαγής. 

9. Πώς γίνεται η επαλήθευση του δικαιούχου; 
Η επαλήθευση πραγματοποιείται με έλεγχο της αντιστοιχίας του IBAN με το 
όνομα / επωνυμία του δικαιούχου ή εναλλακτικά με άλλο  αναγνωριστικό (π.χ. 
ΑΦΜ, Γ.Ε.ΜΗ, LEI).  

10. Σε περίπτωση που σε έναν λογαριασμό υπάρχουν περισσότεροι 
συνδικαιούχοι, γίνεται  επαλήθευση του δικαιούχου; 
Σε περίπτωση αποστολής χρημάτων σε λογαριασμό στον οποίο υπάρχουν 
περισσότεροι από ένας δικαιούχοι, πραγματοποιείται έλεγχος της αντιστοιχίας 
του IBAN και του ονόματος που καταχωρήσατε, προκειμένου να διαπιστωθεί αν 
υπάρχει επαλήθευση σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέχει η δικαιούχος 
τράπεζα. 

11. Πώς ενημερώνομαι για το αποτέλεσμα της επαλήθευσης; 
Μόλις καταχωρήσετε τα στοιχεία του δικαιούχου, πραγματοποιείται έλεγχος 
επαλήθευσης. Μέσα σε λίγα δευτερόλεπτα η τράπεζα σας ενημερώνει για το 
αποτέλεσμα της επαλήθευσης που έχει λάβει από την τράπεζα του δικαιούχου. Το 
αποτέλεσμα της επαλήθευσης μπορεί να είναι: 
o Αντιστοιχία Δικαιούχου: Η τράπεζα δικαιούχου επαληθεύει την αντιστοιχία 

IBAN – ονόματος / άλλου αναγνωριστικού δικαιούχου.  
o Μερική Αντιστοιχία Δικαιούχου: Η τράπεζα δικαιούχου επαληθεύει κατά 

προσέγγιση την αντιστοιχία IBAN – ονόματος / άλλου αναγνωριστικού 
δικαιούχου.  

o Μη Αντιστοίχιση Δικαιούχου: Η τράπεζα δικαιούχου δεν επαληθεύει την   
αντιστοιχία IBAN – ονόματος / άλλου αναγνωριστικού δικαιούχου. 

Επίσης, υπάρχει και η περίπτωση αδυναμίας ολοκλήρωσης της επαλήθευσης 
λόγω τεχνικών θεμάτων ή μη παροχής της σχετικής υπηρεσίας από την τράπεζα 
του δικαιούχου  (Αδυναμία Ολοκλήρωσης Ελέγχου).  

12. Αν δεν επαληθεύονται τα στοιχεία του δικαιούχου, τι κάνω; 
Αν δεν επαληθεύονται τα στοιχεία του δικαιούχου, επιλέγετε αν θα 
ολοκληρώσετε τη συναλλαγή σας ή αν θα την ακυρώσετε. 

13. Υπάρχει κάποιο κόστος για την επαλήθευση του δικαιούχου; 
Όχι, δεν υπάρχει κόστος. 

14. Προχώρησα στην εκτέλεση ενός εμβάσματος μέσω e-banking, αν και δεν 
έγινε επαλήθευση του δικαιούχου, θεωρώντας ότι τα στοιχεία που 



καταχώρησα ήταν σωστά. Τελικά τα χρήματα πιστώθηκαν σε λάθος 
λογαριασμό. Τι μπορώ να κάνω; 
Όταν δεν επαληθεύεται η αντιστοιχία IBAN – ονόματος / άλλου αναγνωριστικού 
δικαιούχου, έχετε την επιλογή να μην ολοκληρώσετε τη συναλλαγή προκειμένου 
να επικοινωνήσετε με τον δικαιούχο των χρημάτων για να επιβεβαιώσετε ότι τα 
στοιχεία που έχετε στη διάθεσή σας είναι σωστά. Εφόσον, επιλέξατε να 
ολοκληρώσετε τη συναλλαγή σας, η  τράπεζα δε φέρει καμία ευθύνη για το 
γεγονός ότι τα χρήματά σας πιστώθηκαν σε λογαριασμό λανθασμένου 
δικαιούχου. Εάν θέλετε, μπορείτε να υποβάλλετε αίτημα ακύρωσης εμβάσματος, 
του οποίου το αποτέλεσμα εξαρτάται από την τράπεζα του δικαιούχου. 

 

 
 


